Как приучить вашего малыша к труду





О том, стоит ли доверять своему ребёнку какую-либо работу по хозяйству, наверное, хотя бы раз задумывался каждый из нас. Кроме того, очень часто у родителей, не зависимо от возраста их малыша, появляются следующие вопросы: «А как ребёнка можно приучить к труду и стоит ли это делать в раннем возрасте?».

Мнение психолога 

Так вот, психологи отвечают на эти вопросы. Они считают, что приучать ребёнка к труду можно и даже нужно в раннем возрасте. Ведь первое общество для вашего малыша это, прежде всего семья, а помощь, которую он может оказать влияет положительно на его социальное развитие. Однако нужно, как и в любом щепетильном деле осторожно отнестись к рабочему процессу вашего крохи. Его нельзя заставлять, а следует приучать к труду постепенно. Проявляет интерес ваш малыш к венику – предложите вместе замести пол. Пусть он ещё не умело это делает, и крошки будут лететь в разные стороны, зато какое удовольствие получит он и запомнит, что подметание пола – может быть забавным.

И учтите, ваша родительская помощь должна быть ненавязчивой, как будто малыш всё сделал самостоятельно. Не следует забывать о том, что все маленькие задания для вашего малыша, должны соответствовать его возможностям. К примеру, нельзя просить вашего карапуза убрать игрушки в ящик, который расположен высоко и малыш попросту его не сможет даже при всём желании достать.
 
Как поощрять помощь? 

Всегда подготавливайте для ребёнка соответствующие материалы и инструменты, например, перед тем как попросить его подмести пол – подготовьте веник и савок. И расскажите обязательно вашему малышу, что вы от него хотите, что конкретно он должен будет сделать и что в итоге должно получиться. Во время вашего объяснения нужно говорить, как с взрослым человеком, иначе кроха подумает, что его не воспринимают всерьёз. Обязательно его переспросите, что он запомнил из вашей просьбы. Иначе произойдёт то, что малыш неправильно вас поймёт и выполнит всё задание не так, как вам бы этого хотелось. В таком случае виноваты будете вы в том, что плохо малышу объяснили его задачу, а его ругать не нужно.

Ваше чадо должно осознавать, что к нему относятся как к настоящему взрослому члену семьи и что обязанности в доме есть у каждого, даже у него. Не забывайте вашего маленького помощника хвалить и благодарить даже за самую маленькую помощь.

Очень часто родители сталкиваются с проблемой – не выполнения их требований о помощи по хозяйству. Это не удивительно, рутинная работа малышам быстро надоедает. В таком случае стоит прибегнуть к хитрости. Превратите все ваши задания в забавную игру. К примеру, можно нарисовать смешных человечков, которые встают, заправляют кровать, одеваются, убирают игрушки и так далее. Этих человечков нужно сделать яркими и развесить по всему дому. Главное – расскажите вашему ребёнку об этих условных сигналах, чтобы он знал, что именно ему нужно делать. Можно так же записать соответствующую весёлую песенку на магнитофон и во время её проигрыша, ваш ребёнок вспомнит, что же ему поручала мама. Ярким примером может быть тот, когда ребёнок помогает сходить за покупками пожилой бабушке. Ведь она может что-то забыть, а ваш малыш ей подскажет что нужно. Двойная польза – ребёнок учится быть ответственным, тренирует свою память и бабушке подспорье. Так что, следует проявить немного фантазии, а не переходить к крикам и ругательствам.

Помните, что ребёнок быстро усваивает любую информацию и обращает внимание на то, как его родители относятся к труду, к обязанностям и ответственности. И лучшей наградой для родителей - будет помощь малыша.

