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Основное направление развития детей: Эмоциональное развитие.

Эмоции это психические процессы. В эмоциях и чувствах отражается отношение человека к тому, 
что его окружает. На их основании он дает оценку предметам, явлениям, событиям в своей жизни и тому, что происходит в окружающем мире. Развивая у детей эмоции и умение чувствовать, можно воспитать в них привычку прислушиваться к их внутренним переживаниям, которые обычно в дошкольном детстве четко не осознаются. Такое ощущение к собственному внутреннему миру дает возможность в определенной мере руководить своим поведением и самостоятельно справиться с его нежелательными проявлениями, более чутко относиться  к  эмоциональным состояниям окружающих людей.

Познакомиться с классическими образцами культурных норм поведения можно  с помощью литературных произведений. Знакомство с ними позволит сделать разговор с детьми не только эмоционально насыщенным, но и познавательным. Знания и навыки такого рода помогут детям в дальнейшем стать приятными собеседниками и удачливыми партнерами. 
Применяемые пособия: 12 фотографий с изображением детей в различных эмоциональных состояниях и « комплекта маленьких карточек с теми же фотографиями.  

