Дидактические игры на развитие внимания

В.А. Сухомлинский писал: «Внимание  маленького ребёнка – это капризное «существо». Оно кажется мне пугливой птичкой, которая улетает подальше от гнезда, как только стремишься приблизиться к нему».

Внимание – это сосредоточенность на чём-либо. Оно связано с интересами, склонностями ребёнка, от его особенностей зависят такие качества: наблюдательность, способность отмечать в предметах и явлениях малозаметные, но существенные признаки. Внимание является одним из основных условий, обеспечивающих успешное усвоение ребёнком доступного для него объёма знаний, умений и установление контакта с взрослым. Если внимание отсутствует, ребёнок не может научиться  не подражать действиям взрослого, ни действовать по образцу, ни выполнять словесную инструкцию. Развитие внимания тесно переплетается с развитием запоминания. Внимание  дошкольника отражает его интересы по отношению к окружающим предметам и выполняемым с ними действиями.  Ребёнок  сосредоточен на предмете или действии только до тех пор, пока не угасает его интерес к этому предмету или действию. Появление нового предмета вызывает переключение  внимания,  поэтому  дети  редко длительное время занимаются одним и тем же делом. Внимание обладает свойствами такими как: объём, устойчивость, концентрация, избирательность, распределение, переключаемость и произвольность. Нарушение каждого из свойств, приводит к трудностям в функционировании внимания как процесса, как следствие к отклонениям в деятельности ребёнка.
В  дошкольном  детстве развивается:          
Непроизвольное   внимание, которое  связано с усвоением новых дифференцированных знаний о видах животных, насекомых, цветов и т.д. всё это вначале объясняют и показывают взрослые, потом  ребёнок  замечает сам, непроизвольно.

Произвольное внимание, которое проявляется в ходе целенаправленной деятельности. Цель действия как образ предполагаемого результата побуждает удерживать внимание в течение всей деятельности. Если не получилось то, что задумал, ребёнок даже плачет: «Я хотел Буратино нарисовать, а тут корова какая-то вышла!». дети  4 – 5 лет и начинают овладевать произвольным  вниманием, непроизвольное  внимание  остаётся преобладающим на протяжении всего  дошкольного  детства. 

Методическая разработка
 « Игры для развития внимания».

Тема: « Ах, как много в мире птиц».
1. «Сделай как у меня»                                                                                                      
Ребёнку  предлагается  выложить из палочек (или мозаики) по образцу  птичку (Можно использовать палочки Кюизенера)                    
2. «Расставь, как было»            
Перед ребенком на столе  расставляем семь разных птичек игрушек или картинки с изображением различных  птиц. После того, как дети рассмотрели игрушки или картинки,  просим  их отвернуться от стола, а  в это время игрушки или картинки  меняет местами и даёт задание: «Расставьте игрушки в той последовательности, которой они были».

3. «Дорисуй»                                                                                                                        
Взрослый раздаёт детям рисунки с изображением птиц, на которых отсутствуют некоторые детали. Предлагает назвать, что именно отсутствует на рисунке и дорисовать их. 
4. «Найди отличия»    

 Воспитатель предлагает дошкольникам карточку с изображением двух картинок с птицами, которые имеют несколько различий. Детям нужно как можно быстрее найти эти отличия. 
5. «Кто спрятался?»                                                                                                    
Взрослый раскладывает на столе перед детьми 10 картинок с птицами. После того, как ребята их рассмотрели,  просим  их закрыть глаза, а в это время убираем 3 – 4 картинки и спрашиваем: «Посмотрите, какие птички спрятались?»   
Развиваем слуховое внимание.
1. «Самые внимательные»
Дети сидят по кругу и выполняют движения в соответствии с назваными птицами: «Орел - руки в стороны; «Воробей» – руки вниз; «Сова» – закрыть руками глаза; «Сокол» – поднять руки вверх.

2. «Чей голос звучал?»                                                                                                                
Детям демонстрируются  картинки птиц со звучанием их  голоса. Затем эти голоса птиц  звучат за ширмой, а дети  называют и показывают птицу, какой из птиц  голос  звучал.

3. «Повтори за мной»
Совместно с детьми для каждой картинки с изображением птиц  предлагается придумать ритм, отбивая его ладошками или палочками по столу. Затем, при показе картинки с воробьем, например, хлопнуть  в ладошки два раза, с дятлом три раза и т.д. Так же можно воспроизвести по придуманному образцу,  ритмичные удары палочкой по столу.

Тема: « Овощи, фрукты».
1. « Найди такой же фрукт». 

Детям  поочередно предъявляются таблицы, на которых слева дан объект-образец, справа – несколько таких же объектов, но каждый из них отличается деталями. Один из них точно такой же, как и предлагаемый на образце, его и необходимо найти.


2. «В саду и  в огороде»
Представьте, что вы оказались в саду или на огороде. Сколько там всего вкусного! А теперь играем. Первый игрок говорит: «В моем саду растет, у меня на огороде…» и придумывает, что там может быть, например, груша, помидор. Второй повторяет все, что сказал первый и добавляет свое слово (В моем саду растет груша и вишня и т.д.). Кто ошибется – выбывает.

    3. «Огородники»
Приготовьте карточки с изображением овощей и фруктов или в упрощенном варианте  карточки из цветного картона: красная - овощи, желтая - фрукты. Вы показываете детям карточку, а они  выполняет какое-то определенное действие. Например, красная карточка - хлопнуть в ладоши, желтая – подпрыгнуть. Яблоко - дотронуться до носа, груша – прыгнуть на одной ноге. Увеличивайте темп.

Другой вариант игры: Называть  детям  разные овощи, фрукты, если  услышали слово, обозначающее, например, овощи, то обязательно должны хлопнуть в ладоши. А каждый раз, когда дети услышат слово, обозначающее фрукты  предложить, им, например, вставать со стульчиков.  Затем объединить первое и второе задание, то есть ребенок хлопает в ладоши, когда  слышит название какого либо овоща, а услышав слово, обозначающее фрукты встают со стульчиков.   Увеличивайте темп.
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7 УТРА ЗАВТРАК

ЧАЙ, АЛОЭ, коктейль с белком (2 ЛОЖКИ

9. 30 ПЕРЕКУС

3 ЯИЧНЫХ БЕЛКА, адыгейский сыр, ОВОЩИ

ТВОРОГ 200 ГРАММ С ЙОГУРТОМ МОЖНО, яблоко зеленое

Батончик половина запивать стаканом воды

11. 30 ВТОРОЙ ПЕРЕКУС

КОКТЕЙЛЬ
ПОЛОВИНА БАТОНЧИКА

14. 00 ОБЕД

МЯСО

ГОВЯДИНА, курица, морепродукты, РЫБА, все  С САЛАТОМ

ОВОЩИ БЕЛО ЗЕЛЕНОЙ ГРУППЫ

КАПУСТА, зелень, ОГУРЕЦ, перец болгарский зеленый или желтый, СЕЛЬДЕРЕЙ

ЗАПРАВИТЬ МОЖНО 1 СТ.  ЛОЖКОЙ ОЛИВКОГО МАСЛА, соевый соус, ЛИМОННЫЙ СОК

16. 30 ПЕРЕКУС ЛЮБОЙ КРОМЕ ЯБЛОКА
19. 00 УЖИН 

ПОЛОВИНА ОБЕДА ИЛИ КОКТЕЛЬ С БЕЛКОМ

