Как дети нами манипулируют





Одним из самых распространённых явлений является детская манипуляция родителями. Как это происходит? А очень просто. Малыша холят и лелеют родители, а в 3-4 года решают отдать в детский сад. Ребёнку не нравится такая перемена обстановки, он начинает плакать, отказывается идти в детский сад, капризничает и вынуждает родителей - забирать и сидеть с ним дома. Но правильно ли поступают такие родители?

Откуда ростут ноги у детских капризов?

Конечно, это явление навеяно новой модой на то, что ребёнок не должен не на минуту оставаться один, без родительского внимания. До своего рождения он был в животике у мамы, после рождения она кормила его грудью и носила в кенгуру. Затем спал в манеже, а по требованию перебрался в кроватку к маме с папой. Может быть так спокойнее, но вы лишаете вашего малыша самостоятельности. Он и шагу без вас ступить не может. Ведь он попросту привык, что стоит ему расплакаться, как вы тут час же несётесь к нему.

Однако не в коем случае не нужно бросать и игнорировать кричащих малышей, а лишь более спокойно относиться к их капризам. К примеру, кроха собирается на улицу и ему надоело ждать, он конечно начнёт требовать, чтобы вы быстрее собирались. Но это совсем не означает, что вы должны сразу выскочить в подъезд и на ходу обуваться. Когда малыш играет с детьми, то знает, что стоит ему запищать, как мама придёт к нему на помощь и накажет обидчиков.

Ребёнок просто привыкает быть всегда с мамой. Он знает, что всегда по первому требованию мама появится и начинает ей манипулировать.

Что делать?

Для того, чтобы ваш малыш стал самостоятельным, а не был «мамылём», следует относиться к нему, как к личности. А каждая личность должна решать сама свои проблемы, находить выход из любой ситуации и так далее. Но для этого, вовсе не нужно угрожать вашему малышу и говорить о том, что: «если он не съест кашу, то за ним придёт страшный бабайка и заберет его в мешок». Это будет лишним. Ведь, пугая вашего малыша, вы преграждаете ему путь к самостоятельному росту над собой. Он будет бояться и ни на шаг вас не отпустит. Ну и в крайности бросаться тоже не стоит, оставляя вашего ребёнка одного дома или на чужих людей. Говорите ему, что бросать вы его не собираетесь и придёте на помощь тогда, когда это будет нужно. И займитесь отлучением от этой маминой привязанности постепенно. К примеру, если ребёнок спит с родителями, нужно купить ему отдельную кроватку или лучше диван-малютку. Рассказать ему, что это волшебный диван и на нём должны спать только дети, а взрослым нельзя. Будьте терпеливы и в меру строги. Первую ночь вам всё же придётся немного помучится, так как ребёнок будет проситься к вам и плакать. Главное, не дать себе слабинку и настоять на своём. На вторую ночь, поверьте, будет спокойнее, а дальше ваш малыш вообще не будет никого пускать на свой диван.

Следует чаще оставлять малыша с папой, бабушкой, а вам уходить по делам. При чём перед этим опять-таки провести с вашим чадом беседу. Скажите, что у мамы, кроме основного ухода за своим драгоценным ребёнком тоже есть дела и вы обязаны их делать. Всегда давайте своему малышу право выбора. К примеру, малыш хочет яблоко, а вы предлагаете ему зелёное, жёлтое или красное.

Определённого возраста для детского сада нет. Поэтому уже сами решайте, когда вам лучше отдавать своего непоседу в это детское учебное заведение. Но перед тем, как его отдать, подготовьте. Поиграйте с ним в воображаемый детский сад, расскажите о нём, прогуляйтесь по территории сада. Обязательно скажите ему, что заберёте его и не забывайте целовать и обнимать!

