Мастер класс по квиллингу
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Квиллинг — это техника бумагокручения, мастерство создания бумажных завитков. Можно создать изумительные картины, открытки.
Для работы нам понадобятся: ножницы, простой карандаш,обычная школьная линейка для того, чтобы все детали были нужной длины, если есть трафарет с разными по диаметру круглыми отверстиями – тем лучше, вы сможете достичь большей точности в изготовлении элементов, зубочистка или стержень от авторучки. Можно использовать обычный ПВА или канцелярский клей.
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Для работы в технике квиллинга нужна специальная, именно для бумагокручения, цветная бумага, уже нарезанная на полоски. Но при ее отсутствии, можно и собственноручно разрезать бумагу, но только она должна быть цветной с двух сторон.
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Нарезаем полоски по длине формата А4 шириной 5 мм или помельче.
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Накручиваем плотно полоски бумаги на зубочистку или на стержень.
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Получившиеся колечки осторожно снимаем держа пальцами чтобы не расползлось. Если есть линейка с отверстиями, тогда вставляем в отверстие линейки сверху пальцами фиксируем, чтобы колечко не вышло за пределы отверстия. Это нужно для того чтобы лепестки цветка были одинаковы.
Края полоски приклеиваем клеем ПВА или канцелярским.
Листики также накручиваем , снимаем с зубочистки, не фиксируя (размера) Для листиков колечки должны быть свободными. Края также приклеиваем клеем.
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Если сжать колечко (листик) с обеих сторон то получится другая форма.
Можно экспериментировать на свой взгляд и фантазию.
Затем из получившихся деталей можно собрать картину (по собственному замыслу или шаблону).
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