Подготовка к Новому году вместе с детьми
Чтобы создать праздничное настроение себе и своим близким, не пожалейте времени на то, чтобы украсить свой дом к Новому году. Вместе с детьми смастерите новогодние украшения своими руками. 

Можно украсить выдутое яйцо в технике декупаж. Для этого вам потребуются самые обычные или специальные салфетки для декупажа. Вырежьте картинки из салфеток. Отделите верхний слой салфетки с рисунком. Смажьте поверхность яйца клеем. Осторожно разглаживая складки, приклейте вырезанный рисунок или узор. Сверху нанесите еще один слой клея. Дайте просохнуть.  
Яйцо можно раскрасить краской или фломастерами, можно приклеить к нему различные детали, вырезанные из бумаги: лапки, ушки, хвостики и шапочки, превратив его в забавную зверюшку или человечка: зайца, цыпленка, рыбку, матрешку, гномика. Чтобы удобнее было расписывать яичную скорлупу красками, прилепите на блюдечко кусочек пластилина и аккуратно поставьте на него яичную скорлупу.
Новогодняя елка непременный атрибут праздника. Поэтому открытки с ее изображением будут особенно уместными. Новогоднюю аппликацию «Елочка» можно выполнить из однотонных или разноцветных полос бумаги. Полоски бумаги можно заменить цветным скотчем или тесьмой. Получаются тоже очень красивые новогодние открытки. Изготовление этой новогодней поделки своими руками под силу даже маленькому ребенку.
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Одно из самых привычных новогодних украшений - гирлянды.
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Гирлянда подарков. Сделана эта очаровательная елочная гирлянда из спичечных коробков, завернутых в гофрированную бумагу разных цветов.
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Украсить новогоднюю елочку можно поделкой из бумаги «Птичка». Из плотной цветной бумаги (картона) вырежьте и склейте птичку. Проделайте отверстие для крыльев. Теперь сделаем сами крылья. Для этого сложите гармошкой лист цветной бумаги прямоугольной формы. Проденьте его в отверстие. Поделка  готова!
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Самое ценное в этой работе то, что вы за изготовлением поделок проведете со своим ребенком незабываемый вечер.

С наступающим Новым годом, уважаемые родители самых чудесных на свете детей!

Заместитель заведующего по УВР

Сидорова И.А.
