Структура детского сада

Направления нашей деятельности, работа психолого-педагогической и медицинской службы, финансово-хозяйственная деятельность.

Воспитательно-образовательная деятельность
Заместитель заведующего по воспитательно-образовательной работе

Воспитатели

Педагог дополнительного образования

Музыкальный руководитель
Инструктор по физической культуре

Основными направлениями деятельности являются:

· физическое развитие 
· интеллектуальное развитие 
· социальное развитие
· познавательное развитие 
· эстетическое развитие 

Психолого-педагогическая служба

Педагог-психолог

Педагог – психолог использует нетрадиционные методы развития воображения, памяти, внимания в изобразительной деятельности, игре, проводит тренинги общения, координирует работу по охране прав детей, проводит углубленную работу с детьми «группы риска», добивается системного медицинского и педагогического обследования детей с проблемами в развитии. Обеспечению психологического комфорта в детском саду способствуют и тренинги с педагогами, направленные на совершенствование умения постигать внутренний мир ребенка, контролировать свои эмоции.

Медицинская служба

Медсестра

Контролирует санитарное состояние помещений и участка дошкольного учреждения, соблюдение санитарно – эпидемиологического режима, качество доставляемых продуктов, организацию питания и качество приготовления пищи, обеспечивает медицинское обслуживание детей, проводит санитарно – просветительскую работу среди работников учреждения и родителей, принимает участие в организации физкультурно-оздоровительной работы с детьми.

Финансово-хозяйственная деятельность

Заместитель заведующей по хозяйству

Заместитель заведующей по административно-хозяйственной части отвечает за сохранность здания дошкольного учреждения и имущества, организует материально-техническое снабжение педагогического процесса, обеспечивает чистоту и порядок в помещениях и на участке, противопожарную безопасность и организацию труда обслуживающего персонала.

