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        Обучение детей правилам безопасного поведения на дороге должно 
основываться на возрастных особенностях дошкольников. Одна из таких 
особенностей – поэтапное формирование умственных действий. Исходя из этого, освоение опыта правильного поведения на улице должно осуществляться поэтапно, ступенчато. 

     На I этапе важно заинтересовать детей, актуализировать, уточнить и систематизировать их знания о правилах безопасности. 
На II этапе необходимо вводить правила в жизнь детей, показать разнообразие их проявления в жизненных ситуациях, тренировать дошкольников в умении применять эти правила. 
На III этапе на основе усвоенных знаний и умений возможно осознанное овладение реальными практическими действиями. 

         В качестве методов обучения, с учетом возрастных особенностей детей, 
целесообразно использовать: наблюдение; упражнения; чтение специальной детской литературы; беседы; рассматривание; дидактические игры; ситуационно-имитационное моделирование (под ситуативно-имитационным моделированием понимается процесс конструирования модели реальной ситуации (в данном случае, опасной обстановки на дороге и постановка экспериментов на этой модели с целью понять различные стратегии поведения в ней). 
Эффективность работы значительно возрастет, если ознакомление с 
правилами движения на дороге осуществляется совместно с родителями. 

Содержание программы изучения правил безопасного поведения на дороге в дошкольных группах:

Вторая младшая группа
Устройство улиц. Учить различать проезжую часть дороги и тротуар. Ввести правило: ходить по улице можно только по тротуару. 

Знания о транспорте. Знакомить детей с разными видами транспорта: маршрутное такси, автобус, троллейбус, грузовик. 

Дорожные знаки для пешеходов. Объяснить, что такое светофор, показать его. Обеспечить понимание значения зеленого и красного сигналов светофора. Ввести правило: переходить улицу можно только на зеленый сигнал светофора. 

Правила поведения в общественном транспорте. Усвоить правило: Детям без родителей нельзя ездить в транспорте. Разговаривать в транспорте надо тихо, чтобы не мешать другим людям. 

Средняя группа
Устройство улиц. Закреплять представления детей об устройстве улицы. Ввести понятие: «перекресток». Ввести правило: ходить по тротуару надо с правой стороны, ближе к середине. 

Знания о транспорте. Различать виды транспорта: пассажирский и 
грузовой. Знать, кто работает на транспорте. Воспитывать интерес к труду взрослых. 

Дорожные знаки для пешеходов. Знать некоторые правила для 
пешеходов: улицу переходят в установленных местах; переходить улицу 
можно на зеленый сигнал светофора; переходить улицу нужно по «зебре». 

Дорожные знаки для водителей и пешеходов. Различать знаки: предупреждающий – «Пешеходный переход»; информационно-указательный – «Остановка автобуса» 

Правила поведения в общественном транспорте. Ввести правило: в транспорте нельзя стоять у дверей – это опасно, могут нечаянно толкнуть. Это мешает входу и выходу пассажиров; за проезд  в транспорте нужно платить. 

Старшая группа
Устройство улиц. Закреплять представление: «Улица», «Тротуар», «Проезжая часть», «Перекресток». Познакомить с опасными ситуациями, которые могут возникнуть в играх во дворе дома, научить мерам предосторожности: не играть перед аркой со стороны улицы или со стороны двора, можно не заметить въезжающую машину. 

Знания о транспорте. Расширить круг представлений детей об особенностях различных видов транспорта. Познакомить со специальными автомобилями: «Скорая помощь», «Пожарная», «Милиция», их назначение и особыми правилами движения по улицам. 

Дорожные знаки для пешеходов. Различать информационно-указательные знаки: «Подземный пешеходный переход», «Надземный 
пешеходный переход», «Место остановки автобуса». 
Дорожные знаки для водителей и пешеходов.
