Динозавры -  древние животные Земли
Много-много лет назад нашу землю населяли динозавры. В зависимости от способа питания они делились на травоядных и хищников. Сегодня мы с вами их увидим на экране.
Диплодок - травоядный динозавр
Его считают самым огромным динозавром. Он ростом выше десятиэтажного дома. Диплодоки обладали длинной шеей и хвостом, питались листьями деревьев, передвигались на 4х лапах.
Диплодоки вели стадный образ жизни. Жили в болотной местности, отлично умели плавать. Как правило, травоядные динозавры были мирными и первыми редко нападали. Но травоядный не значит беззащитный, у большинства из них была отличная «костяная» защита, которая покрывала все части  тела.
Тираннозавр - хищный динозавр
Высотой он был такой, чтос легкостью мог заглянуть в окошко сегодняшнего трехэтажного дома. Конечностей было четыре, но передвигался он только на 2-х задних, две передние были маленькими и абсолютно неразвитыми
Обоняние у него было развито лучше, чем у большинства других динозавров, а зрение было таким, что даже ястреб не смог бы с ним сравниться.  Он обладал множеством острых, как ножи зубов. 
Все динозавры откладывали яйца в песок, уходили прочь, оставляя потомство без защиты. Когда маленькие динозавры вылуплялись, они старались скрыться в чаще леса от других динозавров.
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