
     Образовательной практикой МБДОУ № 193 является работа по построению развивающей предметно-пространственной среды.

      МБДОУ является базовой площадкой Краевого государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования «Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по программе «Проектирование развивающей среды для детей раннего и дошкольного возраста в условиях ФГОС ДО».

     В соответствии с ФГОС ДО развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства учреждения, групп, территории, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей раннего и дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа.
    Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

     Также в своей работе педагоги МБДОУ руководствовались основными принципами построения предметно-развивающей среды, сформулированными коллективом психологов и педагогов под руководством В.А. Петровского и С.Н. Новоселовой.


    В МБДОУ реализован проект «Создание единого процессуально – средового ансамбля МБДОУ». 
     Проект включает создание развивающей предметно – пространственной среды групп, помещений  детского сада, таких как музыкально – спортивный зал, изостудия, холлы, лестничные пролеты, коридор, а также территории детского сада  (групповые участки, веранды, спортивная площадка, огород,  пруд, альпийская горка, цветники, зона отдыха, «зеленая комната», уголок леса,  «нескучный уголок», фонтан, тропинка здоровья, сад душистых трав).


    Результаты работы представлены в виде презентаций, размещенных на страничке сайта.

